



俗话说“三分治疗，七分护理”，医院每增加或减少一个护士，治愈率、抢救成功率、院内感染率、差错率等都会受到影响，但现实中“重治疗轻护理”的思维却一直存在。从发达国家经验看，医生凭资质开诊所，护士才是医院里“铁打的营盘”。不过这些有着“白衣天使”光环的人们，工作状况并不那么美好，她们长期超负荷工作，劳动价值却得不到体现和尊重……我们每个人都可能是病人，但我们的亲人中不一定有人是护士，我们也不一定会在这个行业工作，所以我们很少能真正体会她们的不易。不了解就容易不理解，而她们需要的正是一份理解、尊重和关心。

现代快报记者 李鑫芳



漫画 俞晓翔

生病了，她在照顾你，出院了，她为你高兴 你可能记不住她的名字，但她留给你的是生命的微笑 **理解和关爱，不让天使折翼**

听她们说

实习生：看似简单的护理，每一步都有技术含量

“护士的工作并不简单，而是有大量技术含量的。”从小就憧憬护士这个职业，90后姑娘周瑾（化名）高中毕业后就专门报考了护理专业。目前还在江苏建康职业技术学院读大三的她，两周前在江苏省中西医结合医院开始了自己的实习生活。“我刚来，目前就管一个病人。”周瑾说，要照顾好这唯一的病人也并不轻松，护理工作不等同于保姆工作，比如翻身拍背，不是凭蛮劲就能干的，都有讲究。“确实是这样，以前有个病人肺不好，有痰老咯不出来，护士就帮他拍背。后来家属也学

着拍，结果方法不对，差点把老人家拍得喘不过气来。”23岁的苗苗在上海读了5年的护理专业，毕业后回到老家南京实习，当病人知道她是本科毕业时都很惊讶，“因为在大家印象中护士的学历并不高。其实我们班有不少同学的高考成绩都还不错。”苗苗说，找到了工作并不意味着专业学习就终止了，相反这还是万里长征的第一步，医院还要对护士进行几年的综合培训，到不同科室去轮转，“如果护士的工作没有技术含量，那我们就没必要这么拼命了。”

护士：不怕劳累，只怕不被理解

“我不怕苦，就怕不被尊重和理解。”刘琦（化名）也曾就读于江苏建康职业技术学院，2009年毕业，如今她在南京一家医院的胸外科工作。她的工作实行“三班倒”：白班8时至下午5时，“小夜”从下午5时至次日1时，“大夜”从凌晨1时至早8时。“小夜”和“大夜”加起来，刘琦每周要上两至三个夜班，工作忙时还要加班，每天平均工作时间肯定在8小时以上。她现在管着6个病人，医院开展优质护理服务后，工作量比之前大了一倍，帮病人翻身、打水、擦洗……这些原本不要操心的事现在却成了她清晨的首要工作。

听他们说

家属：她们太忙，孩子只能“放养”

“护士的职业压力和工作强度，如果家里没人从事这个职业是很难理解的。”陈正红是江苏省中西医结合医院大外科护士长，丈夫邹传兵是泌尿外科的医生。因为是同行，所以丈夫更能理解妻子的不容易。邹传兵说，医院里的一些夫妻档，上学时都是同学，大家在一起学习，能看到妻子付出的努力不比别人少，但走上工作岗位后受到的待遇却不一样。“护士其实也是弱势群体，这种弱势不是学历上的，而是病人对她们的理解以及收入待遇。”因为是双职工，赶到夫妻俩都值夜班时，他们只能把孩子一个人留在家。女儿2岁时有次半夜醒来上厕所，上完后不会擦屁股，发现妈妈也不在，就在家里哭起来。邻居听到哭声去查看才发现家里没大人。陈正红接

到邻居的电话赶回家，但又担心孩子见了她哭得更凶没敢进门，把钥匙给了朋友，让她帮忙处理。

“她对家人的照顾确实还没有对病人多。”张宇（化名）是名交警，他的妻子李雪梅也在江苏省中西医结合医院工作，是名骨科护士。两人工作都很忙，所以孩子只能“放养”，“放养”的结果就是成绩下滑，前几天老师才喊我过去谈话的。”很长一段时间，张宇一直是妻子的情绪垃圾接收站，工作中的不顺心妻子都会倾诉给他。“她挺不容易的，白天辛苦工作，晚上回家还要学习，我也帮不了什么，就只能倾听了。”张宇说，妻子虽然在家里爱抱怨，但一到单位，马上就像变了个人，精神十足，那些不愉快的事就像从未发生过。

新闻链接

工作苦、待遇低，医院面临“护士荒”

由于劳动强度大，缺乏理解和认可，护士流失已成为不少医院面临的难题。据介绍，现在一级护理费每天10元，还不到钟点工半小时工资。如果是“金牌月嫂”，目前在南京能有至少5000元以上的月收入，而那些经过多年专业训练上岗之后，还继续接受

再教育的护士，其收入并不如这些经过短期培训的月嫂们。

“护士荒”现象并非江苏独有，它甚至成为一个行业的普遍现象。影响护理行业发展的深层次因素有些出自护士职业的本身特性，而有些因素则深埋在医疗体制深层。

为你心中的白衣天使投票

2013现代快报“我心中的白衣天使评选”启动

在2013年5月12日“国际护士节”即将到来之际，现代快报精心推出“我心中的白衣天使评选”的大型策划。这里的白衣天使涵盖了道德、责任、伦理、尊重、诚实等护理精神方面的内容。通过天使们的形象气质展示，从而深度发掘医疗机构的先进服务理念和人本管理的内涵，以点带面，让读者让市民了解医院、理解医院、走近医院。

【参与方式】

自我推荐：只要你符合敬业、专业、有爱心、有责任心、有耐心的任何一项，都可以自荐参选。

医院推荐：医院可以推荐本院的优秀医护人员参选。

读者推荐：在你就医过程中，有没有遇到过特别感动的医护人员：敬业、专业、有爱心、有责任心、有耐心……如果要支持他/她，那就来推荐吧。

推荐电话：现代快报读者热线96060

【评选方式】

通过网络投票，综合读者、媒体、专业人士在内的评委团，选出最美白衣天使。具体参与方式请关注近期现代快报。

活动咨询电话：
84783589
84783644



“快报健康俱乐部”是由快报健康周刊发起，以传播和倡导“大健康”概念为己任，它在通过整合多方资源，让广大市民在追求健康的路上更加省时省力。

会员权益？

1. 可以优先享受俱乐部举办的各种健康活动；
2. 可以得到四川多年积累的近百全科专家的在线问诊；
3. 可以享受便捷的商户对会员积分的优惠；
4. 可以免费获得精美小礼品一份。

如何加入？

拨打现代快报电话96060，留下您的姓名、年龄、电话、地址、关注的健康资讯，每条信息就可以立即成为“快报健康俱乐部”的会员。

本期礼品：价值198元的体检一个

